

# 在职教师有偿家教 谁之过

本报记者 李杨

近日,众多媒体相继报道了有关山东、浙江两省分别立法禁止和允许在职教师进行有偿家教的情况。教师能否进行有偿家教,一时间成为备受关注的课题。10月26日下午的教育部新闻发布会上,教育部新闻发言人续梅表示,教师利用职务之便进行有偿家教牟取私利的行为必须坚决反对,教育部对此态度非常鲜明。“这样的行为肯定影响了我们正常的教育教学秩序,违背了教育的宗旨,也影响了教师的职业形象。”续梅说,“这种行为、这种现象,不但是广大的家长、社会所不能接受的,也是我们广大教师所不能容忍的。”

## 有偿家教 理应禁止

据了解,教育部对有偿家教的问题始终非常关注,去年9月,教育部会同相关部门出台了《中小学教师职业道德规范》,其中明确要求广大老师自觉抵制有偿家教,不利用职务之便牟取私利。

走访了市内的几所中小学,记者发现,许多学校都明确规定教师不准进行有偿家教,如有发现,轻者取消评优评先资格,重者将会被解聘。“老师的精力有限,这也是为了保证课堂质量,义务教育不能留一半到自己家里讲!况且,把心思放在兼职挣钱难免会影响工作的积极性和责任感。”回民二小校长崔林增反对意见非常坚决。

“身为教师,我们就是为学生服务的,谁的班里有几个稍微落后的孩子,平时

多关心一下,辅导一下都是应该的,教书育人是我们的工作,就算付出的再多也不能再去挣孩子的钱。”东三马路小学的老师高智慧和大多数老师一样,认为老师不应进行有偿家教。

“既然是对学生有用的知识,教师就有义务在课堂上讲,没必要拿到‘小灶’上补。”一些家长们不赞成老师“开小灶”,却又不肯不参加,生怕孩子“吃亏”,为此非常头疼和无奈。

## 面对需求 教师喊冤

在采访中记者发现,虽然为数不多,但的确有个别老师组织一些学生进行有偿家教,从中获取一些利益。

“没有需求就没有市场,在职老师做有偿家教更多的是应家长的需求。”一位

知情人士向记者透露,平时老师也没有那么多时间,在寒暑假这样的辅导班会多一些,一般都是针对自己班的学生,把需要补课的孩子集中在一起进行辅导,适当收取一些费用。

“孩子的数学不太好,现在就在老师家里上辅导班,感觉效果很明显,也非常实惠。如果老师不办了,只好去上外面的培训班了。”听说教育部反对有偿家教,身为家长的白先生显得有些沮丧。

“教师办辅导班仅仅是为了挣钱吗?这是对教师想法的一种误解。”一位不愿透露姓名的初中老师无奈地说,教师这个职业需要太多的付出,繁忙的工作已经让人身心疲惫,如果不是家长的重托和自己对于学生成绩提高的期望,没人愿意放弃休息时间去挣那一点钱。

## 抓住症结“疏”是关键

“考虑如何去堵,倒不如考虑如何去引导和疏通。”一位初中退休教师认为,有偿家教的产生有着特定的社会背景,恐怕一时很难堵住。

“家教市场的需求如此之大,这是激烈的社会生存和发展竞争在教育上的反映,是一个社会性的问题。有偿家教的问题不会因为‘禁止’二字收到立竿见影的效果,即使在职教师不做家教了,社会上的家教会更火,这个问题仍然没有从根本上解决。”

“虽说教师是奉献者,但教师也会面临生存压力,不排除有教师迫切需要挤出业余时间贴补家用。”不少老师呼吁相关部门要适当考虑教师的处境和压力,从源头上解决“有偿家教”一族的生存土壤。

## 二七区校长纵论办学

本报讯 10月27日,郑州市教育督导复评二七区校长自评汇报及答辩会在教体局举行。享受国务院特殊津贴专家、郑州市督学刘振杰,郑州市督学李登印、朱震东、牛爱珍,区教体局局长刘子科及15所中小学校长参加了会议。会议由区教体局纪委书记葛澎主持。

会上,各位校长对学校办学进行了自评和答辩,专家进行了精彩的点评。局长刘子科对活动的开展给予了充分的肯定,他说,校长集中汇报、答辩,专家点评的形式是一次很好的尝试,它为全区中小学校长相互学习交流、共同发展搭建了一个平台。希望各位校长团结和带领全体师生开拓创新,为打造“魅力二七,教育名区”贡献力量。(王新路)

## 全国教育内刊研讨会在郑召开

本报讯 10月26日~29日,第二十届全国教育内部报刊协作交流研讨会在郑州市召开。全国40多家教育内部报刊总编齐聚一堂,交流研讨,在参观考察郑州教育的同时,共谋教育内部报刊的发展大计。

据介绍,本届协作交流会本着“民主、和谐、开发、发展”的原则,围绕“教育内部报刊如何更好地为当地教育改革与发展服务”和“如何办好教育内部报刊”的主题展开研讨,不断提高教育内部报刊质量和效益。(李杨)

## 建二小举行班主任工作论坛

本报讯 近日,建二小学举行了首届班主任工作论坛。从“怎样关爱每位学生、得力班干部的培养、怎样和家长建立融洽的关系、班级特色文化建设”等十几方面展开热烈的讨论。老师们结合自己班级工作的实际,认真交流,寻求解决疑难问题的好方法。此次论坛为班主任工作经验交流搭建了良好的平台。最后,王伟丽校长就下一步学校班主任工作的开展,作出重要的指示。(张伟 牛春霞)

## 公益讲座指导家长教子

本报讯 10月24日,金水区少儿活动中心在纬三路小学组织了一场题为“现代父母如何帮助孩子学好数学”的大型公益讲座。讲座就当前家长在面临工作和家庭、子女教育方面存在的疑难困惑,及如何配合提高孩子数学成绩等问题,特邀专家与家长面对面,共同关注孩子教育。(张震)

## 省教育厅召开家教工作会

本报讯 (记者 孙志刚)10月21日~22日,省教育厅在巩义市召开全省教育系统家庭教育工作现场会,各县、市教育局长和教育专家济一堂论“家教”。现场会上交流了经验,众多教育专家达成共识。会议期间,与会人员还到巩义市子美外国语学校、大峪沟镇第二初级中学、市第二高级中学进行实地参观。

## 上街教育系统读书忙

本报讯 近日,上街区教育战线广大领导干部和教师深入开展读书竞赛活动,通过“多读书,读好书”身体力行为学生做示范表率。读书竞赛活动中,无论是区教体局领导、中小学校长,还是在三尺讲台上辛勤耕耘的一线老师,纷纷利用业余时间读书学习。(丁亚)

## 金水区经三路小学获全国“科技教育示范单位”

本报讯 近日,金水区经三路小学荣获全国“科技教育示范单位”,校长徐丽出席了由中国青少年科技辅导员协会主办、中国科技教育杂志社承办的首届“中国科技教育论坛”。(王杜娟)

## 市特奥足球宣传周活动在管城回族区辅读学校开展

本报讯 根据2009年中国特奥委员会工作安排,10月12日~18日,郑州市特奥足球宣传周活动在管城回族区辅读学校开展。活动邀请了管城区回民第一小学的手拉手小伙伴及运动员家长共同参与,通过参加运球、射门、跑动传球、趣味足球等活动,孩子们与家长、手拉手小伙伴在活动中充分享受了足球运动带来的幸福和快乐。(马红燕 张睿玲)

## 创新街小学小记者参观市公安局出入境管理处

本报讯 10月24日,创新街小学的小记者在大队辅导员李丽娟的带领下来到了郑州市公安局出入境管理处进行了参观和采访,相关负责人热情地接待了小记者们,用浅显易懂的语言讲了关于出入境的一些知识和国际维和的知识,使小记者们大开眼界。(宋林)

## 校园速递

●重阳节到来之际,我市各小学都举行了各式各样的教育活动:管城区逸夫小学二中队学生来到二七区温馨敬老院,和孤寡老人举行“欢度重阳”活动;管城区实验小学、管城区外国语学校、圃田乡圃田小学、金水区工人第一新村小学、纬五路一小、凤凰台小学等学校分别向少先队员讲了重阳节的来历和习俗,要求大家发扬中华民族敬老爱老的传统美德。宋林

●二七区汉川街小学依托学校周边的爱国主义教育基地(二七纪念馆、二七纪念馆),每年组织学生参观学习,让学生接受爱国主义教育和革命传统教育。郭双喜

●管城区南关小学结合教材的内容和学生的实际情况,进行了一次“我是小小推销员”的活动。这次活动既锻炼了孩子们的口语表达能力,又提供了一个感受社会的平台。宋林

## 说校园



10月28日,80余名郑州航院旅游管理专业(空乘方向)大学生分成10组参加了大韩航空公司组织的初次面试,拉开了韩国最大航空公司——大韩航空公司在郑州首招空中乘务员的序幕。

据悉,此次在河南招收空乘服务人员是该公司2007年设立河南分公司以后,首次选拔河南本地大学空乘专业学生。李杨 葛畅文 宋晔图



近日,受郑州四中团委的邀请,管城区七色花幼儿园通过节目巡演及摄影展的形式走进了郑州四中的校园。摄影作品来自七色花福利幼儿园的一些智障孩子。此次活动让更多学生加深了对智障孩子生活的了解,他们将以自己的实际行动来帮助这些弱势群体。宋丹文 宋晔图



11月9日是“消防宣传日”,为使学校师生了解消防基本知识,掌握在初始火灾中自救、互救和疏散逃生等基本技能,昨日,互助路小学提前举行了消防安全演练活动。张伟文 宋晔图



10月28日,为了切实、有效地落实学习实践科学发展观活动,进一步推进新课程改革,加强城乡教研合作,郑州市第六十五中学组织了教研合作交流活动,为中原区回民中学送去语文、英语、物理三节优质课。张伟文/图



10月25日,郑州市第36中迎来建校50周年纪念日。许多分离二三十年的师生,相聚在母校,追忆在这里度过的难忘岁月,颂扬祖国改革开放以来发生的沧桑巨变。学生们和老师同台载歌载舞,向人们展示着在艺术教育教学中取得的丰硕成果和当代中学生积极进取、健康向上的崭新精神风貌。丁友明 摄

## 体验生活 感知社会 记录快乐成长经历

# 郑州日报2009年度小记者征文比赛开始了

身为《郑州日报》小记者的你还记得某一次特殊的采访经历吗?爱参加社会实践活动的你是否有十分有趣的故事想分享给大家?你是怎样通过参加活动逐渐变成写作妙手的?在你几年的“记者”生涯里有怎样丰硕的收获?快把你的故事写下来,参加我们的小记者征文比赛吧!如果你的作品够精彩,在获奖的同时还会被收录在我们的《小记者优秀作品集》里!

**征文时间:** 即日起至11月20日(以投稿日期为准)

**征文要求:** 本次小记者征文比赛由郑州日报校园记者站主办,以“我体验,我成长,我快乐”为主题,参赛选手以《郑州日报》小记者为主,全市小学生均可参与;作品要求真实、生动、感人,可写自己参与过的采访事件或其他各种实践生活经历,也可回首参与小记者活动的难忘经历和感悟、得失;小记者可从身边的小事写起,题目自拟,体裁不限,新闻特写、记叙文、诗歌、童话等均可,篇幅控制在800字以内。

### 奖项设置:

本次大赛组委会将从所有投稿作品中分别评出一、二、三等奖,并为获奖者颁发荣誉证书及奖品;本次大赛的精彩作品将被汇集册,出版《小记者优秀作品集》;在本次征文比赛中获奖的小记者将优先获评本年度《郑州日报》“十佳校园记者”的荣誉称号。

**邮寄地址:** 郑州市陇海西路80号郑州日报社校园记者站编辑部。  
**Email:** xiaojizhe2000@163.com  
请在邮件上注明“小记者征文比赛”字样。

## 教育视点

# 小种植园、小气象站、校园科技馆、手工制作室 管城区校校都有科技教育基地

本报讯 (记者 郭在伟)糖果袋加上皱纹纸做成的连衣裙,图钉加上小灯泡做成的小刺猬,嗑过的瓜子壳贴成的猫头鹰……昨日,在管城区南学街小学手工制作室,孩子利用各种废旧物品制作的小手工艺品,令现场参观的人大开眼界,目不暇给。

据管城区教体局有关人士介绍,南学街小学手工制作室只是管城区科技教育基地建设的一个缩影。他说,管城区每个学校都利用校园内的“空余地”、“空余角”建立起了诸如红领巾养殖(种植)园、雏鹰气象观测站、手工艺品制作陈列室、标本制作陈列室等科技教育基地。五里堡小学的校园科技馆、东关小学的小发明创造都具有鲜明的特色。

无弦琴,探究光控原理;无皮鼓,探究光电原理;悬浮球,探究磁悬浮原理……如果没有亲眼所见,你很难相信这些新奇的科普器材是一个小学的科技馆装备。管城区五里堡小学教师王莹告诉记者,2008年,管城区投入30多万建成的这座综合型校园科技馆包括各类科普器材近1000多件,能够展示声音、光、风力、电磁力、压力等多方面的科学知识,和学生所学知识配套,紧密联系生活实际,有效提高科学课堂教学实效。

近年来,管城区教体局以科技教育为突破口,建设科技教育基地,组织开展丰富多彩的科技教育活动,使学生们知科学、用科学、爱科学,很好地落实了新课程标准。该区要求各校根据

科技辅导教师的特长,利用校内外的科技教育资源组织了无线电、车船模型制作、手工制作、气象观测、植物种植等兴趣小组。这些兴趣小组在辅导老师的组织下,定期开展各类科技活动,提高了学生的创新能力,获得了家长的认可。采访中,南学街小学六一班同学阴雨奇的家长高兴地说:“这些活动拓宽了学生的科技知识面,增强了学生的科技意识和创新意识,使孩子产生了学好文化知识的愿望。”

管城区教体局有关负责人说,2008年,管城区教体局组织学生参加河南省科技创新大赛,荣获省级一等奖8项,市级一等奖16项,宋庆龄小发明专项奖3项。科技教育已经成为管城区实施素质教育的一个重要工程。